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Постановка проблеми. В Україні під столовими 
сортами винограду зайняті порівняно невеликі площі, 
у межах 15% від загальної площі виноградників, а існую-
чий районований сортимент за своїми агробіологічними 
і технологічними показниками не зовсім відповідає вимо-
гам ринку. Багато сортів, що районують, мають низьку 
морозостійкість і недостатню стійкість до хвороб і шкід-
ників [1]. Сорти ж ранніх термінів дозрівання, частенько 
відрізняються низькою врожайністю. Відмічені недоліки 
негативно позначаються на ефективності розвитку сто-
лового виноградарства і задоволенні потреби покупців 
у свіжому винограді, особливо у ранні терміни. Час від 
часу, сортимент винограду переглядають, вводять 
нові цінні сорти, отримані у процесі селекційної 
роботи або інтродукції, та виключають менш пер-
спективні. На даний час, назріла гостра необхідність 
в оновленні і поповненні столового сортименту техноло-
гічними, високоякісними, високоврожайними, стійкими 
до хвороб, шкідників і морозу сортами. Це завдання 
може бути успішно реалізована завдяки тому, що за 
останній час селекціонерами створена широка гамма 
столових сортів винограду, що мають переваги перед 
районованими. Для цього необхідно було провести їх 
порівняльну агробіологічну оцінку і рекомендувати най-
кращі з них для вирощування в умовах лівобережного 
Лісостепу України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз 
сучасного стану виноградарства показує, що в останні 
роки спостерігаються значні зміни в розміщенні 
виноградників та сортовому складі насаджень. Для 
Харківської області важливою є проблема підбору сто-
лових сортів винограду, що характеризуються підвище-
ною стійкістю до морозу та основних хвороб. Це доз-
воляє забезпечити стабільну врожайність, зменшити 
ризики втрат від несприятливих погодних умов та хво-
роб, що важливо для сталого розвитку виноградарства 
в регіоні.

Леус В.В., Шубенко Л.А., Мулєнок Я.О. [4], відміча-
ють, що при виборі сорту важливо звертати увагу на 
співвідношення цукрів та кислоти у ягодах винограду. 
За даними вчених Ковальова І., Герус Л., Федоренко М., 
Мулюкіна Н. [3] при підборі сортів винограду для виро-
щування необхідно враховувати кілька ключових фак-
торів, які лімітують продуктивність і якість врожаю. Це, 
зокрема, генетично обумовлений рівень стійкості сортів 

до абіотичних (мороз, посуха) і біотичних (хвороби, 
шкідники) факторів середовища, що дозволяє знизити 
ризики втрат. Важливо також орієнтуватися на високу 
продуктивність сортів, що сприяє збільшенню врожай-
ності, та на якість продукції, що безпосередньо впли-
ває на економічну ефективність виноградарства. Вчені 
Петренко А.І., Назаренко М.М. [5], а також Штірбу А., 
Салівон О. [6] стверджують, що агротехніка винограду 
тісно пов’язана з біологічними та господарсько-цінними 
властивостями сорту. 

За даними Федоренко М.Г. [7] сортова агротехніка 
передбачає такі прийоми догляду за рослинами та ґрун-
том, які найбільш відповідають біологічним особливос-
тям сорту, дозволяють максимально реалізувати його 
можливості для отримання високого врожаю необхідної 
якості у певних екологічних умовах. Вирощування сор-
тів з оптимальним набором господарсько-цінних ознак 
є запорукою рентабельного виробництва винограду.

Метою досліджень було підібрати найбільш вро-
жайні столові сорти винограду пристосовані до ґрунто-
во-кліматичних умов в Харківської області.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводили впродовж 2022-2023 р. у СФГ «Ревік», що 
знаходиться у Зміївському районі Харківської області. 
Виноградник закладено у 2012 році та займає площу 
0,8 га. Дослідження проводили з 4 столовими сортами 
винограду Аркадія, Кишмиш 342, Кодрянка, Талісман. 
Виноградник знаходиться на системі краплинного зро-
шення. Схема садіння 3 х 3 м, виноград сформований за 
типом чотирьох рукавної безштамбової віялової форми. 

Дослід закладено у 3 кратній повторності по 5 обліко-
вих кущів у кожній повторності. Обліки та спостереження 
на винограднику проводили за методикою Єщенко В.О., 
Копитко П.Г., Опришко В.П., Костогриз П.В. [2].

Під час проведення досліджень визначали кількість 
утворених пагонів шляхом підрахунку по кожному кущі, 
кількість плодоносних, кількість безплідних пагонів, 
кількість грон, коефіцієнт плодоношення (відношення 
загальної кількості грон до загальної кількості пагонів на 
кущі), коефіцієнт плодоносності (відношення загальної 
кількості грон до кількості плодоносних пагонів на кущі), 
середню масу грона – шляхом зважування 100 грон 
та послідуючим діленням добутку на 100, урожайність 
визначали шляхом зважування грон з куща помно-
живши на кількість кущів на 1 га.
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Результати досліджень. Для ефективного виро-
щування винограду важливим аспектом є правильне 
розміщення рослин на площі, що залежить від габа-
ритних розмірів кущів та інтенсивності їх ростових про-
цесів. У ході досліджень встановлено, що всі облікові 
кущі мали добрий ріст і розвиток, не демонструючи 
значних відхилень у досліджуваних параметрах як 
у межах повторень, так і варіантів в цілому. Це свід-
чить про стабільність ростових характеристик і ефек-
тивність обраних умов для вирощування винограду 
(рис. 1). Кількість пагонів є важливим показником, який 
безпосередньо впливає на урожайність винограду 
і залежить від сортових особливостей. Так, для кож-
ного сорту рекомендовано формувати певну кількість 
пагонів на кущі.

За результатами досліджень, сорт Кодрянка демон-
струє найбільшу кількість утворених пагонів серед усіх 
досліджуваних сортів. У 2022 році середній показник для 
цього сорту становив 36,3 шт./куща, що значно переви-
щувало контроль на 6,7 шт./куща і сорти Кишмиш 342 та 
Талісман на 10,3 і 12,7 більше відповідно. У наступному 
році найбільшу величину аналізованого показника, як 
і в попередньому, отримано для сорту Кодрянка, що на 
5,5 шт./куща більше порівняно з контролем. Крім того 
значно більшу кількість пагонів сорт Кодрянка забезпе-
чив порівняно з сортами Кишмиш 342 та Талісман. 

Протягом років досліджень середня кількість паго-
нів на кущах сорту Кодрянка становила 35,8 шт./куща, 
що на 5,8 шт./куща більше порівняно з контролем, 
а найменшу кількість пагонів було зафіксовано на сорту 
Талісман – 24,5 шт./кущ. Це свідчить про високий потен-
ціал сорту Кодрянка щодо формування пагонів, що 
може позитивно впливати на загальну продуктивність 
виноградників.

Коефіцієнт плодоношення є важливим показником, 
що відображає ефективність використання пагонів для 
утворення грон. 

За результатами досліджень, сорт Кодрянка демон-
струє найвищий коефіцієнт плодоношення як у 2022, 
так і в 2023 роках порівняно з іншими сортами.

У 2022 році цей показник становив 0,72 шт./пагін, 
а в 2023 році – 0,70 шт./пагін, що значно перевищує 
показники інших сортів. 

Найбільший коефіцієнт плодоношення, як і кіль-
кість пагонів забезпечив сорт Кодрянка 0,71 шт./пагін, 
що переважало показники інших досліджуваних сор-
тів. Найменший коефіцієнт плодоношення зафіксовано 
на сорту Талісман – 0,39 шт./пагін. Сорти Аркадія та 
Кишмиш 342 не продемонстрували значних відміннос-
тей у цьому показнику. Це свідчить про високу ефектив-
ність сорту Кодрянка в умовах лівобережного Лісостепу 
України, що забезпечує кращу продуктивність за раху-
нок більшого використання пагонів для плодоношення.

Кількість грон на одному кущі є важливим показни-
ком, який безпосередньо впливає на урожайність вино-
граду (табл. 1). Оптимальним вважається показник від 
0,8 до 1,1 шт. грон на один утворений пагін [5]. 

У 2022 році сорт Кодрянка продемонстрував найвищу 
кількість грон, яка становила 26,3 шт./куща, що значно 
перевищувало показники інших сортів. Істотну різницю 
було відмічено також між контролем та сортами Кишмиш 
342 та Талісман. Найменшу кількість грон на кущі мав 
сорт Талісман – 8,6 шт./кущ, що вказує на низьку про-
дуктивність цього сорту порівняно з іншими. Це свідчить 
про високий потенціал сорту Кодрянка у формуванні 
грон і, відповідно, високий рівень урожайності.

У 2023 році, аналогічно попередньому року, мак-
симальну кількість грон зафіксовано на кущах сорту 
Кодрянка – 25,2 шт./кущ, що істотно більше порівняно 
з іншими сортами. Варто відмітити, що контрольний 
сорт Аркадія за величиною аналізованого показника 
переважав такі сорти як Кишмиш 342 та Талісман на 
4,4 та 10,3 шт./куща, відповідно. Причому ця різниця 
була істотною.

Рис. 1. Кількість утворених пагонів залежно від сорту, шт./кущ
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Таблиця 1
Кількість грон залежно від сорту, шт./кущ

Сорт 2022 р. 2023 р. У середньому за роки досліджень
Аркадія (к) 19,6 20,3 19,9
Кишмиш 342 15,6 15,3 15,4
Кодрянка 26,3 25,3 25,8
Талісман 8,6 10,3 9,4
НІР 05 2,07 1,44

Таблиця 2
Середня маса грона залежно від сорту, г

Сорт 2022 р. 2023 р. У середньому за роки досліджень
Аркадія (к) 750 783 766
Кишмиш 342 766 650 708
Кодрянка 633 686 660
Талісман 1016 1150 1083
НІР 05 173,2 138,0

Таблиця 3
Урожайність кущів винограду залежно від сорту, т/га

Сорт 2022 р. 2023 р. У середньому за роки досліджень
Аркадія (к) 16,4 17,7 17,0
Кишмиш 342 13,4 11,1 12,2
Кодрянка 19,3 20,1 19,7
Талісман 10,1 13,7 11,9
НІР 05 3,6 2,9

У середньому за роки досліджень максимальну 
кількість грон мали кущі сорту Кодрянка 25,8 шт./дер, 
що було значно більше порівняно з іншими сортами. 
Так, з контрольним сортом різниця склала 5,9 шт./кущ. 
Найменшу ж кількість грон отримано на кущах сорту 
Талісман 9,4 шт./кущ.

Маса грона залежить від кількості їх на пагоні. 
Недотримання нормування врожайності призводить 
до зменшення маси грона, погіршує товарну якість 

винограду. За результатами наших досліджень у 2022 р. 
найбільшу масу грона мав сорт Талісман 1016 г, що було 
істотно більше порівняно з іншими досліджуваними сор-
тами. Найменшими ж грона були у сортів Аркадія та 
Кишмиш 342. Хоча маса грон цих сортів відповідала 
середнім показникам, що характеризують даний сорт.

У 2023 р. найбільшу масу грона також мав сорт 
Талісман 1150 г. Найменшу величину аналізованого 
показника, відмічено для сорту Кишмиш 342 – 650 г. 

Рис. 2. Коефіцієнт плодоношення залежно від сорту, шт./пагін
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Варто відмітити, що середня маса грона майже не змі-
нилася протягом років досліджень. 

За результатами досліджень, сорт Талісман проде-
монстрував найбільшу середню масу грона, що стано-
вила 1083 г, що суттєво перевищує показники інших 
досліджуваних сортів. Дещо меншу масу грона порів-
няно з сортом Талісман мали кущі сорту Аркадія 766 г. 
Найменшу величину аналізованого показника отримано 
на сорті Кодрянка – 660 г.

Урожайність є ключовим показником, що визначає 
економічну ефективність вирощування винограду. За 
результатами досліджень у 2022 році найменшу уро-
жайність продемонстрував сорт Талісман – 10,1 т/га, 
а максимальну урожайність забезпечив сорт Кодрянка – 
19,3 т/га. У 2023 році спостерігалася аналогічна тенден-
ція, з загальним збільшенням врожайності по всіх сор-
тах, за винятком сорту Кишмиш 342, у якого урожайність 
зменшилася на 2,3 т/га порівняно з попереднім роком. 
Це підкреслює стабільність сортів Кодрянка та Аркадія 
у забезпеченні високих показників урожайності, що має 
важливе значення для оптимізації виноградарства.

За результатами досліджень, сорт Кодрянка проде-
монстрував найбільшу середню урожайність, що ста-
новила 19,7 т/га. Це свідчить про високий потенціал 
цього сорту для отримання стабільного та значного вро-
жаю, що робить його перспективним для вирощування 
в умовах Лісостепу України. Дане значення отримано 
за рахунок максимальної кількості грон та досить висо-
кої середньої ваги. Варто відмітити, що контрольний 
сорт Аркадія має істотно більшу урожайність порівняно 
з сортами Кишмиш 342 та Талісман.

Висновки. Таким чином, враховуючи отримані 
результати досліджень, столові сорти винограду 
Кодрянка та Аркадія забезпечивши максимальну уро-
жайність з одиниці площі, показавши високу адаптив-
ність до грунтово-кліматичних умов, можуть бути реко-
мендовані для комерційного вирощування в умовах 
Харківської області. 
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Леус В.В., Мулєнок Я.О. Шубенко Л.А. Підбір сто-
лових сортів винограду для вирощування в умовах 
Харківської області

В Україні під столовими сортами винограду зайняті 
порівняно невеликі площі, в межах 15% від загальної 
площі виноградників, а існуючий районований сорти-
мент за своїми агробіологічними і технологічними показ-
никами не зовсім відповідає вимогам ринку. Для ґрун-
тово-кліматичних умов Харківської області залишається 
актуальним питання підбору столових сортів винограду.
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Метою досліджень було підібрати найбільш вро-
жайні столові сорти винограду пристосовані до ґрунто-
во-кліматичних умов в Харківської області.

Дослідження проводили впродовж 2022-2023 році 
у СФГ Ревік, що знаходиться у Зміївському районі 
Харківської області. Об’єктами досліджень стали 
наступні сорти: Аркадія (контроль), Кишмиш 342, 
Кодрянка, Талісман

Встановлено, що максимальну кількість паго-
нів забезпечив сорт Кодрянка 35,8 шт./куща, що на 
5,8 шт/куща більше порівняно з контролем. Найменшу 
ж величину аналізованого показника зафіксовано на 
кущах сорту Талісман 24,5 шт/кущ. Найбільший коефі-
цієнт плодоношення, як і кількість пагонів отримано для 
кущів сорту Кодрянка 0,71 шт./пагін, що істотно більше 
порівняно з іншими сортами. Мінімальне значення отри-
мано для сорту Талісман – 0,39 шт./пагін. Між сортами 
Аркадія та Кишмиш 342 істотної різниці не відмічено.

Доведено, що сорт Кодрянка також мав максимальну 
кількість грон 25,8 шт./дер, що було значно більше 
порівняно з іншими сортами. Так, з контрольним сортом 
різниця склала 5,9 шт./ кущ. Найменшу ж кількість грон 
відмічено на кущах сорту Талісман 9,4 шт./кущ.

У середньому за роки досліджень найбільшу середню 
масу грона отримано для сорту Талісман – 1083 г, 
що було істотно більше порівняно з сортами Кишмиш 
342 та Кодрянка. Дещо меншу величину аналізованого 
показника, порівняно з сортом Талісман, мали кущі 
сорту Аркадія 766 г. Мінімальну ж масу грона відмічено 
для сорту Кодрянка – 660 г.

Підтверджено, що вирощування сорту Кодрянка 
забезпечує максимальну урожайність – 19,7 т/га. 
Контрольний сорт Аркадія має істотно більшу урожай-
ність порівняно з сортами Кишмиш 342 та Талісман. 

Отже, у ґрунтово-кліматичних умовах лівобережного 
Лісостепу України рекомендуємо вирощувати столові 
сорти винограду Кодрянка та Аркадія, які забезпечують 
максимальну урожайність з одиниці площі.

Ключові слова: виноград, сорт, рентабельність, 
якість, урожайність.

Leus V.V., Mulenok Ya.O., Shubenko L.A. Selection 
of table grape varieties for cultivation in Kharkiv region

In Ukraine, there are relatively small areas occupied by 
table grape varieties, within 15% of the total area of vine-
yards, and the existing zoned assortment in terms of its 

agrobiological and technological indicators does not quite 
meet the requirements of the market. For the soil and cli-
matic conditions of Kharkiv region, the issue of selecting 
table grape varieties remains relevant.

The purpose of the research was to select the most pro-
ductive table grape varieties adapted to the soil and climatic 
conditions of Kharkiv region.

The research was conducted during 2022-2023 at 
the Revik farm, located in Zmiiv district of Kharkiv region. 
The following varieties were studied: Arkadiya (control), 
Kishmysh 342, Kodryanka, Talisman.

It was found that the maximum number of clusters was 
provided by the Kodryanka variety 35.8 pcs/bush, which 
is 5.8 pcs./bush more compared to the control. The small-
est number of clusters was obtained on the bushes of the 
Talisman variety 24.5 pcs/bush. The maximum fruiting coef-
ficient, as well as the number of vines, was obtained on the 
bushes of the Kodryanka variety 0.71 pcs/vine, which is sig-
nificantly more compared to other varieties. The bushes of 
the Talisman variety had the lowest value – 0.39 pcs/vine. 
No significant difference was noted between the Arkadiya 
and Kishmysh 342 varieties.

It was proven that the Kodryanka variety formed the 
maximum number of clusters of 25.8 pcs/bush, which was 
significantly more compared to other varieties. Thus, with 
the control variety, the difference was 5.9 pcs/bush. The 
smallest number of clusters was noted on the bushes of the 
Talisman variety – 9.4 pcs/bush.

On average, during the study period, the largest aver-
age mass of the cluster was obtained for the Talisman vari-
ety – 1083 g, which is 375 and 423 grams more compared 
to the Kishmysh 342 and Kodryanka varieties, respectively. 
The bushes of the Arkadiya variety had a somewhat smaller 
value of the analyzed indicator compared to the Talisman 
variety – 766 g. The smallest mass of the cluster was noted 
for the Kodryanka variety – 660 g.

It was confirmed that the cultivation of the Kodryanka 
variety provides maximum yield – 19.7 t/ha. The control 
variety Arcadia has a significantly higher yield compared to 
the varieties Kishmish 342 and Talisman.

Therefore, in the soil and climatic conditions of the Left-
Bank Forest-Steppe of Ukraine, we recommend growing 
table grape varieties such as Kodryanka and Arkadiya, 
which provide maximum yield per unit area.

Key words: variety evaluation, bunch weight, fruiting 
coefficient, quality, yield.


